

# 用爱与责任撑起一个家

## ——记全市孝老爱亲道德模范常凤玲

她是一名普通的农家妇女，结婚刚一年，丈夫就身患重病。她不离不弃，无微不至地照顾丈夫十多年，用柔弱的肩膀撑起了一个家。她就是巨野县柳林镇张村村民常凤玲。

1993年，23岁的常凤玲嫁给了26岁的徐长国。没曾想，第二年徐长国的牙龈忽然出现一碰就出血的情况，仅半年时间，一片片的黑紫布满了全身。常凤玲说，村医看到这种情况后，建议去济南做检查。他们在济南经过多位专家会诊，最终确诊为再生障碍性贫血。病情一且严重，需要花费30万元做骨髓移植，即便是保守治疗，花了钱也不一定能痊愈。

“当时虽然对我打击很大，但作为妻子，自己有责任去照顾他，只有把他的病治好，孩子才能有一个完整的家。”怀着这样的信念，常凤玲想方

设法筹集了4万元钱，撇下六个月大的女儿，带着丈夫走上了漫漫求医路。

在山东省立医院，经过三个月的治疗，徐长国的病情有所好转，他们身上的钱也已快花完了。在丈夫的一再坚持下，经医生同意，他们转到了巨野县医院继续治疗。常凤玲在医院附近租了间房子，把婆婆和女儿接到身边。她每天骑着自行车，给丈夫送饭送药，奔波于医院和出租屋之间。

在县医院治疗期间，因为感冒，徐长国一个多月低烧不退，由于情绪低落，常常发脾气。常凤玲不计较不吭声，不仅默默忍让，还学会了扎针。在她的精心照料下，徐长国的病情一直很稳定，自己却瘦了30多斤。为了节省开支，他们决定回到家中治

疗。

到家后，为了不让丈夫受累引起病情复发，常凤玲不仅承担了全部家务及农活，还到集市上接些裁缝活拿回家做，支撑家庭开销。为了给丈夫增加营养，保持一个良好的精神状态，常凤玲省吃俭用，为他买补品，并经常在家唱歌逗他开心。每次去济南复查，病情就有所减轻，这也给他们俩莫大的鼓舞。八年后，徐长国终于彻底康复，连医生都说这是奇迹。

丈夫的病好了，常凤玲开始为今后的生活做打算。她开了裁缝店，准备挣钱还账。没想到，常年吃激素药又导致徐长国患上了股骨头坏死。

此后，贴膏药、吃中药更是不断。经五年治疗，徐长国竟也痊愈了。

十三年的艰辛付出，柔弱的常凤玲撑起了一个家，她用行动告诉人们：家庭是一份责任，是在苦难时坚强地风雨同舟，是在困苦里坚定地在一起。现如今，常凤玲一家生活得非常幸福，她也有了时间和精力去做自己喜爱的剪纸事业。她不仅拜巨野县民间剪纸艺人姚俊梓为师，而且于2018年成立了自己的剪纸工作室。在剪纸的道路上，她不断创新，屡次获奖，免费培训农村妇女学习剪纸艺术，传承着非遗文化。

记者 常鲁燕 王燕

**践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设**

# 战“疫”遇老乡 温暖在心头

## ——单县中心医院彭诚前援鄂随记

“今天的武汉天气格外的好，阳光普照，格外温暖，虽不能去领略它的风光，但是相信疫情很快就会结束。”近日，远在武汉的彭诚前告诉记者。

2月28日，是单县中心医院手术室护士彭诚前到武汉汉阳方舱医院开展医疗救治工作的第20天。同往常一样，彭诚前和大家熟练地换好防护服，进入方舱准备开展工作。和上个班次做好交接后，他像往常一样开始有条不紊的工作。由于大家穿着密不透气的防护服，戴着遮挡严实的护目镜，有时候会分不清对方是谁，所以每次穿戴整齐，检查完毕后，他们会在最外层写

上自己的名字以便区分，这次他写上了“山东护”和自己的名字，并且在头上写上了“单县”二字。

有一天，彭诚前在巡视病房的时候，一位老大爷突然喊了他一声，以为这位患者是位老人，便向老大爷走去。大爷激动地说：“你们是山东菏泽的？”“是啊，大爷，我们整个医疗队都是来自山东的，我们两个是菏泽的，您有什么事吗？”“太好了，我也是菏泽的，终于在这里碰到了家乡人。”老大爷说。

就这样他们用家乡话聊了起来，得知这位老大爷老家在曹县，退休后与在武汉

工作的儿子一起生活，这次不幸感染上了新冠肺炎，好在病情比较轻，大爷心态比较乐观，说道：“谁都不想得上，既然得了，就要有个好的心态，积极配合治疗，争取早日出院。”就这样他们熟悉起来，也就有了一个“特殊”的约定：大爷说等疫情结束，邀请他们去他家做客。“我也期盼着疫情早一天结束，有机会再次来到武汉，来完成这个‘特殊’的约定。”这是彭诚前发自内心的话语。

在医护人员的精心治疗护理下，目前这位老大爷已经顺利出院。

通讯员 刘朝晖 高艳 记者 王富刚

## 我市一新冠肺炎患者 获得一万元专项关爱金

本报讯（通讯员 贾红蕾）近日，我市一名新冠肺炎患者收到了市计生协会向中国人口福利基金会争取的1万元资助金。

为帮助因感染新冠肺炎而导致经济困难的患者和家庭渡过难关，中国人口福利基金会联合腾讯公益慈善基金会启动了“疫情受困群体关爱计划”。收到省计生协通知后，菏泽市计生协会迅即行动，充分发挥群团扎根基层、联系群众优势，经过广泛宣传、摸底调查、认真核实、积极申报，我市共有1名新冠肺炎患者符合资助条件并顺利通过国家审核。目前，资助金已通过银行汇款方式直接拨付到患者个人账户。

据悉，本次收到资助的患者张某为我市第18例确诊病例。张某今年67岁，于2月11日确诊为新冠肺炎，经过医务人员精心治疗，于3月2日治愈出院。新冠肺炎患者出院后，需要继续隔离及调养身体，对于像张某这样常年患病、丧失劳动能力的人群来说，将面临身体恢复和经济收入影响的多方压力。疫情无情人有情，这笔资金无异于雪中送炭，对于其重拾生活信心、防止因病返贫将起到极大的推动作用。



“3月9日，我们又写了请战书！”3月12日，援鄂医护人员、市第三人民医院护士长李淑君对记者说，最近一段时间，病人明显减少，估计很快就能清零，“但是疫情不退，我们不回！”于是李淑君又写了请愿书，并在请愿书上按下了鲜红的手印。

2月11日，李淑君作为山东省第九批援助湖北医疗队119名医护人员中的一员出征湖北疫情第一线，被安排到蕲春县人民医院。说起这段经历，她深有感触：“在里面的日子里，虽然辛苦，但是也经历了成长，收获了满满的感动和温暖！”

“在病房里，有一个叫余铭洋的11岁孩子，他与爷爷一起生活，两人同时检出核酸阳性，在住院的日子里，这个孩子异常坚强，给了我很感动。孩子的爷爷病情较重，进入了ICU，孩子一个人在病房度过了多天，他自己用手机在病房上网课，我们给了他许多帮助，学习中的疑难问题都会热心帮他解决。”李淑君说，孩子的核酸检测多次阳性，在3月3日，他的核酸检测连续两天转阴，可以出院了。

“我当天进仓后，把1000元交到他的手上，他很害羞，不好意思要，还是他爷爷接过来的。”李淑君说，“我鼓励他回去好好学习，长大后做一个对社会有贡献的人。看着他消毒后飞快下楼欢快的样子，我感到很满足。”

“有一次，收到一位山东人给我们捐赠的苹果，我们分发给病人一些后，我看到箱底有一封手写致歉信，看了信上的内容，感动得热泪盈眶。”李淑君说，捐赠苹果的是一位高位截瘫男子，为了给支援武汉的医务人员提供水果，连续忙了四天四夜进行挑选、包装，因为时间紧，他不敢保证每个苹果的质量都很好，于是写了一封致歉信，“当时在场的人员都感动哭了，我们坚信，人间有大爱，驱走病魔，指日可待！”

李淑君说，她有几日睡眠不太好，但是一点没有耽误工作。“有一次，有人反映冲洗液有针头脱落的现象，经过思考，我特意把针头加固，因为如果针头脱落，整管药物会全部污染。雾化药有300万单位和500万单位的，有护士说很难查找，于是我把300万单位的用标签贴上，这样就解决了难查找的难题。”李淑君说，经过她的改进，护士们都反映这样做效果很好，“虽然没进仓，但我的努力减轻了他们在仓库里的负担，让他们能够更加简便快捷地完成治疗。”

“每个工作人员进仓的时候，我都会一个个认真地给他们检查防护服、口罩，从头到脚一丝不苟。”李淑君说，医护人员都对她的认真检查非常感激。

“虽然有些想家，但是我会在这里一直战斗下去，直到春暖花开！”李淑君说，她通过家人了解到，市主要领导、所在医院领导等都曾去她家慰问，这让她十分感激。“谢谢他们对我们的关心和支持，我定不辱使命！”李淑君说，“现在病人大大减少了，春天到了，世间的一切都将美好起来！”

经历成长，记我市援鄂“勇士”李淑君

文/图 记者 全志华

“众志成城 共克时艰”  
菏泽原创公益广告



Chamhere Design  
辰禾设计

# 经常洗手

接触外来物品后，要赶快洗手

## 七步洗手法



掌心相对，  
手指并拢，  
相互揉搓；



手心对手，  
背沿指缝，  
相互揉搓，  
交换进行；



掌心相对，  
双手交叉，  
指缝相互  
揉搓。



弯曲手指使  
关节在另一  
手掌心旋转  
揉搓，交  
换进行；



左手握住右  
手大拇指旋  
转揉搓，交  
换进行；



将五个手指  
尖并拢，放  
在另一手掌  
心旋转揉搓，  
交替进行



螺旋式擦  
洗手腕，  
交替进行

不要恐慌 不要扎堆 佩戴口罩 经常洗手 开窗通风 科学就医 杜绝谣言 拒吃野味 配合查验 志愿服务

菏泽市文明办

## 一场特殊的“生日会”



▲把好关口严防疫情输入

◀市公安局开发区分局治安大队副大队长毕磊收到特殊的生日祝福

一盒蛋糕，两盘水果，几句祝福的话……3月6日是毕磊38岁的生日，在菏泽火车站出站口检查点坚守近一个月的他，生日这天收到了特殊的祝福。

11时30分许，又到了交接班吃饭的时间，在菏泽火车站出站口防控检查点执勤的市公安局开发区分局治安大队副大队长毕磊，来到检查点不远处的餐厅吃饭。

市开发区公安分局车站派出所所长乔建立和教导员刘继华已经在餐厅等候，餐桌上摆放着生日蛋糕，受分局党委委托，他们特意为在防控一线坚守的民警送上生日的祝福，感谢他们在一线的坚守，激励民警坚定信心，坚守岗位履责。

“往年的这个时候，都是和父母家人一起吃个饭，聚一聚。”毕磊告诉记者，早上上班前，母亲和妻子都给他打来电话，

他才想起这天是自己的生日。在防控一线执勤，平时无法回家，家人只能通过电话对毕磊表示慰问。

车站派出所所长乔建立告诉记者，民警日夜坚守在防控一线十分辛苦，得知当天是毕磊的生日，他们特意为毕磊准备了蛋糕，祝他生日快乐。

仔细检查每一位出站旅客，核实行程信息，帮助测量体温，妥善规范处置突发情况，把好关口严防疫情输入。“在检查点执勤比日常的工作更为单调和烦琐，疫情防控，身为警察就应该冲锋在一线，这是我们的职责和使命。”毕磊说。

2月12日，分局抽调人员充实一线力量，毕磊主动请战，来到火车站出站口检查点，对出站人员逐个进行身份信息核验、登记等工作。根据防控工作要求，虽然离家不远，他依然无法回家，每天住在指定宾馆内隔离，过着两点一线的生活。

由于前些天车次较少，他们平均每天接触的旅客不到千人，但随着车辆班次的增多，他们的工作量也大增。现在每天要检查、登记3000余人次。

因为要对每一个出站的人员进行身份核验和登记，检查站工作人员面临的风

险可想而知。毕磊说，工作中少不了遇到发热病人，通知医院进一步检查的情况，但疫情不退，我们绝对不撤，坚守好出入菏泽的“大门”。

“你的守护温暖了一座城，在这特别的日子里，祝福你生日快乐。”祝福的话语让一线民警倍感温馨。

“特殊时期，这样的生日真的很难忘，内心真的非常感动，我一定坚守岗位守护好自己的城市，保障市民健康安全。”毕磊表示。

文/图 记者 张啸